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Spatial analisys of selective waste collection possibilities for the 
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Kivonat 

Kutatás több célú. Az elsődleges feladat Sopron szelektív hulladékgyűjtési lehetősége-

inek felmérése. Ehhez a Sopron és Térsége Környezetvédelmi és Hulladékgazdálkodási 

Nonprofit Kft. (továbbiakban STKH Kft.) által adott információk biztosították az alapot. Az 

adatok és eredmények további térbeli elemzésére QGIS térbeli elemző programban került 

sor. Itt a szelektív hulladékgyűjtő szigetek eloszlásán, sűrűségén volt a hangsúly, mint kér-

déses vizsgálati szempont. Érdekes volt számunkra, hogy hol vannak azok a területek, ahol 

több, illetve kevesebb szelektív sziget található. Ezeket az elemzéseket a későbbiekben egy 

szelektív hulladékgyűjtést elősegítő applikáció létrehozására szeretnénk felhasználni, mely-

nek első variánsa a szelektív hulladékgyűjtő szigetes gyűjtést kívánja támogatni. 

Abstract 

We had set more than one goals for our research. The first task was to survey the pos-

sibilities of selective waste collection in Sopron. The STKH Ltd. had a lot of information on 

this topic. This information was a big assistance for us. We were interested where is a lot of 

selective waste collector point in the city. We used these data and information for spatial 

analysis on QGIS during our research. We analysed the points of selective waste collectors 

from the view of density. We would like to use these data and information for an application 

to create. 

Bevezetés 

A szemetelés, az illegális hulladéklerakás, a túl nagy mennyiségű hulladék komoly 

problémát jelent az emberiség jövőjére nézve. A világon évente nem kevesebb, mint kétmil-

liárd tonna szilárd települési hulladék keletkezik (KATHARINA, 2022). Ez a mennyiség olyan 

jelentős mértékű, hogy ha összegyűjtenénk, akkor 822 000 olimpiai méretű uszodában férne 

el (KATHARINA, 2022).  

Sopronban 2019-ben 27 ezer tonna hulladék keletkezett, melynek kezeléséről az STKH 

Kft. gondoskodott (WEB 1). Ez a szám 2015-ben még csak 25 ezer tonna volt, így a vizsgá-

latoknak mindenképpen létjogosultsága van (STKH KFT.).  

A kutatómunka során legjelentősebb információs forrás az STKH Kft. által rendelke-

zésre bocsájtott szelektív hulladékgyűjtő szigetek minden adatára kitérő adatbázis volt. Ez 

az adatbázis adta a térbeli elemzésekhez és az applikáció elkészítéséhez elengedhetetlen in-

formációkat. 
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Anyag és módszer 

Sopronban a szelektív hulladékgyűjtési módszerek közül a házhoz menő zsákos és a 

szelektív hulladékgyűjtő szigetes gyűjtés a mérvadó, ezen kívül jelen van a hulladékudva-

rokban történő szelektív gyűjtés is. Mivel a tervezett applikáció első verzióját a szelektív 

szigetes gyűjtés hatékonyságának fejlesztésére hozzuk létre, ezért a térbeli elemzések a szi-

getekre irányulóan történtek. Sopronban a Kazinczy Ferenc téri sziget (itt csak üveg és mű-

anyag gyűjthető) és a Fürdősor ABC sziget (csak üveg gyűjthető) kivételével minden szige-

ten gyűjthető a műanyag, üveg és papír frakciók. A többi vizsgált kisebb Sopron környéki 

településeken kizárólag az üveg frakciója gyűjthető. Ezek az információk az applikációban 

részletesebben feltüntetésre kerülnek. Mivel a soproni szigetek szinte mindegyikén gyűjthe-

tőek a főbb frakciók, így kategorizálásra az ábrázolásban nincs szükség. 

Az elemzés QGIS és ArcView geoinformatikai szoftverekkel történt. Az első program-

mal könnyedén ábrázolhatunk térképen pontokat, utakat, területeket, illetve ezeket könnye-

dén elemezhetjük az általunk megadott tulajdonságok szerint. A szigetekre denzitás vizsgá-

latot készítettünk a második szoftverrel, ezzel a különböző jellegű helyszíneken a különböző 

sűrűségeket szeretnénk szemléltetni. A denzitás vizsgálatok kernel sűrűség elemzéssel ké-

szültek. Ennek a módszernek az algoritmusa minden pontot egy egységként kezel, illetve 

minden ponthoz egy általunk megadott sugarú kört ad (wEB 5). Amennyiben két vagy több 

kör fedi egymást, akkor azok értékei összeadódnak, mely alapján megadja az adott területen 

elhelyezkedő pontok által képzett sűrűséget (wEB 5). Mi háromféle sugarú kört használtunk 

azért, hogy többféle sugár értéket megadva többféle ábrázolási módot, aggregálási szintet 

tudjunk létrehozni, melyekből kiválaszthatók azok az ábrák, amik a legjobban szemléltetik 

a szigetek eloszlását a területen. A térképes elemzések hátteréül az OpenStreetMap webes 

térképet használtuk.  

További fontos kérdés az applikációban a szigetek megjelenítése. Ezt különböző iko-

nokkal történik. Az ikonok tehát az applikáción belüli megjelenítést teszik lehetővé a térké-

pes ábrázolás során, melyek egyúttal a szigeteken való gyűjthető frakciókat is megmutatják. 

Fontos az ikonok kiválasztásánál, hogy egyszerű, szemléletes, egyértelmű és ingyenesen fel-

használhatóak legyenek. Erre a célra az 1. ábrán látható ikonok lettek kiválasztva. 

   
 

1. ábra: A választott egyszerű, de megfelelő információs tartalommal rendelkező ikonok. 

Forrás: web 2, web 3, web 4 

Eredmények 

A kapott adattokkal a szigetek eloszlását szemléltetjük a következőkben, melynek első 

lépése az, hogy pontokkal jelöljük a szigetek elhelyezkedését a térképes felületen. Azzal, 

hogy térképen ábrázolásra kerültek a szelektív hulladékgyűjtők, megalapozásra került az 

applikációban feltűntetni kívánt térkép formája is. 
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2. ábra: A vizsgálati területen elhelyezkedő összes szelektív hulladékgyűjtő sziget. For-

rás: STKH Kft. adatai alapján QGIS szoftverben megjelenítve 

 

A pontok felvételénél a 2. ábrán már láthatóak azok a területek, ahol sűrűbben helyez-

kednek el a szigetek. Ahhoz, hogy olyan eredményeket kapjunk, melyekből lehet építkezni, 

mindenképpen szükséges az, hogy megállapítsuk, milyen jellegű városrészeken van legin-

kább szükség a szigetes gyűjtésre. Kritikus területként a lakóparki, lakótelepi, illetve várke-

rületi és a hozzá kapcsolódó egyéb városrészek tartoznak. Ezek a részek a 3. ábrán pirossal, 

illetve sárgával vannak jelölve, továbbá karikával jelöltek a 3-4. ábrákon. 

 
 

3. ábra: A kritikus terület. Forrás: Web 6 4. ábra: A kritikus területeken jelölt denzitás 

vizsgálat. Forrás: STKH Kft. adatai alapján, 

QGIS-ben megjelenítve 

 

A denzitás vizsgálat leglátványosabb és legcélravezetőbb típusaként az egysávos szín-

palettás ábrázolás készült, ahol a piros szín a legsűrűbb, a világoszöld pedig a legkevésbé 

sűrű területeket jelöli (4. ábra).  
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A további pontosabb vizsgálatok érdekében készült domborzatárnyékolással is térkép. 

Az előzetes várakozás az volt, hogy a legkontúrosabb, legnagyobb árnyékkal rendelkező 

területek a 4. ábrán bekarikázott terület északi részén lesznek láthatóak. Ez igazolást is nyert, 

amelyet az 5. ábra szemléltet. 

 
5. ábra: A domborzatárnyékolással készített térkép. 

Forrás: STKH Kft. adatai alapján, QGIS programban 

 

További érdekességként megemlíthető a szintvonalas elemzés is (6-7. ábra). Ezzel a 

szintvonalas elemzéssel azonban csak a vonalak sűrűségéből tudunk meghatározni köröket, 

gyűrűket, ahol több-kevesebb sziget található, mint más területrészeken. Éppen ezért is volt 

szükséges a 4. ábrán látható ,,hőtérkép” jellegű vizsgálati térkép létrehozására is. 

 

 
 

6-7. ábra: A szintvonalas elemzésből a legsűrűbben szelektív szigetekkel fedett terület. For-

rás: STKH Kft. adatai alapján, QGIS programban megjelenítve  

 

Jól látható a 6-7. ábrán, hogy a legsűrűbben a Kodály Zoltán tér, illetve IV. László király 

utca, továbbá a Teleki Pál út és a Juharfa út területén találhatóak szelektív szigetek, hisz itt 

mindegyik említett utcában, téren található sziget. 
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Ezekből az elemzésekből, illetve a szigetek további adataiból fog elkészülni az appliká-

ció is. Ahhoz, hogy jól átlátható, rendszerként elemezhetőek legyenek a szigetek, ki kellett 

választani a lényeges elemzési szempontokat. Ezek a szempontok a következőek voltak: 

EOV Kelet és EOV Észak koordináták, papír, üveg és műanyag gyűjthetősége, illetve gyűjt-

hető mennyisége, az utca megnevezése, ahol a sziget található, település/településrész, il-

letve a frakciókhoz választott, az appban a későbbiekben feltűntetni kívánt papír, üveg, il-

letve műanyag ikonok.  

Következtetések 

A denzitás vizsgálatok összességében arra világítanak rá, hogy valóban a kiválasztott 

kritikus területeken, azaz a lakótelepi, lakóparki, illetve a belvárosi részeken helyezkedik-e 

el a legtöbb sziget. Azt egyértelműen megállapíthatjuk, hogy a 3-4. ábrán jelölt területek 

fedik egymást, tehát a legkritikusabb területek megfelelően el vannak látva szelektív hulla-

dékgyűjtő szigetekkel. Az igazán érdekes kérdés a Várkerület, illetve az attól dél, dél-keleti 

irányba eső területek. A Várkerületet és így a belvárosi részt is kritikus területként jelöltük 

meg a korábbiakban, viszont itt a 4. ábrán látható hőtérkép már halványuló trendet mutat. A 

szigetekkel való ellátottság fejlesztésében mindenképpen segítségre lehetnek a hasonló tér-

beli elemzések is a jövőben. 

Ezen kívül fontos kitérni arra, hogy milyen formában lesznek felhasználva az appon 

belül a kapott adatok. Ezekkel szeretnénk a jövőbeli applikációt használóknak egyértelmű-

síteni a különböző szigetek adatait, az ott gyűjthető frakciókat, illetve minden további olyan 

információt, mely segíti a felhasználót. 

 

1. táblázat: Az appban látható információk, melyek minden szigetre meghatározunk. For-

rás: FKF 2022, web 2 

Pontok Példa 

Gyűjthető frakció típusa papír 

Mik tartoznak bele az adott frakcióhoz újság, csomagolópapír stb. 

Gyűjtés során betartandó szabályok 

,,Kérjük, NE dobjanak bele élelmiszer-

maradványokat és egyéb szennyeződéseket 

 tartalmazó (pl. olaj, zsír, oldószer) papíro-

kat, indigót, faxpapírt,  

használt egészségügyi papírokat (zsebken-

dőt, pelenkát, szalvétát)! " 

Frakcióhoz tartozó ikon, mely a térké-

pen is megjelenik 

 

Sziget Koordinátája (GPS) N47° 41' 34,76" E16° 34' 35,21" 

Utca/tér Juharfa út 

   

Természetesen, ahol több frakció is gyűjthető, ott több ikon és több gyűjtésre vonatkozó 

szabályzat, illetve további, a frakciókhoz tartozó, a szigeten elhelyezhető hulladékfajták is 

meg fognak jelenni. 
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 „A KULTURÁLIS ÉS INNOVÁCIÓS MINISZTÉRIUM ÚNKP-22-1-I KÓDSZÁMÚ ÚJ NEMZETI 

KIVÁLÓSÁG PROGRAMJÁNAK A NEMZETI KUTATÁSI, FEJLESZTÉSI ÉS INNOVÁCIÓS ALAP-

BÓL FINANSZÍROZOTT SZAKMAI TÁMOGATÁSÁVAL KÉSZÜLT.” 
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